4. א. ריבוע נחתך למשולשים ישרי-זווית שווים עם ניצבים שאורכם 3 ו-4 (בכל אחד מהמשולשים) . הוכח כי מספר המשולשים הוא זוגי. 
ב. מלבן נחתך למשולשים ישרי-זווית שווים עם ניצבים שאורכם 1 ו-2 (בכל אחד מהמשולשים) . הוכח כי מספר המשולשים הוא זוגי.  

פתרון. א. ברור כי אורך צלעות הריבוע הוא מספר שלם, כי אורך צלע של ריבוע הוא סכום של כמה צלעות של משולשים שהם מספרים שלמים. לכן שטח הריבוע הוא  6n = a2, כאשר  n – הוא מספר המשולשים, a – אורך של צלעות הריבוע. 
לכן a – מספר זוגי,כלומר a2 מתחלק ב 4. לכן n זוגי.
ב. יתר של כל אחד המשולשים הנ"ל שווה ל 
[image: image1.wmf]5

 בדיוק. מספר יתרים שווה למספר המשולשים, לכן אפשר לספור יתרים במקום משולשים. 
טענת עזר. אם 
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, כאשר d ,c ,b ,a מספרים שלמים אז b=d.

הוכחה. הרי אז 
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. אם b ≠ d אז 
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, כלומר 
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 הוא מנה של מספרים שלמים אבל זה לא יתכן כי 
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 אינו רציונלי. 
כעת נשתמש בטענת עזר כדי לסיים את הוכחה של הטענה העיקרית.
נתבונן בקטע שמתחיל ומסתיים בקדקודים של משולשים הנ"ל. הוא מורכב מצלעות של המשולשים, מצד אחד יש עליו n יתרים אזי אורכו 
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 ולכן גם מצד שני יש אותו מספר יתרים. אותו דבר לגבי צלעות הנגדיות של המלבן – אם על צלע יש n יתרים אז על צלע נגדית גם. אם נסכם את מספרי היתרים על קטעים הכי גדולים כאלה (אין קטע כזה יותר גדול המכיל את הקטע הנ"ל) אזי נקבל את מספר היתרים בדיוק (לא ספרנו אף יתר פעמיים וספרנו את כולם) והוא זוגי כי הוא סכום של מספרים זוגיים.
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